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положення  у  державі  і  відповідному  рівні 
доступності продовольства. 

Для промислових регіонів самозабезпечення за 
рахунок  власного  виробництва  нереально,  тому  їх 
продовольча безпека може бути визначена як стан 
економіки,  при  якому  досягається  достатнє  (по 
медичних  нормах)  забезпечення  продуктами 
харчування  за  рахунок  власних  засобів  (покупка, 
обмін  своєї  продукції  і  послуг  на 
сільгосппродукцію)  при  відповідному  рівні 
доступності  продовольства  і  при  малій  мірі 
уразливості  продовольчого  постачання  в  разі 
ускладнення  продовольчого  стану  в  державі,  а 
також  порушень  і  ускладнень  в  світовій  торгівлі 
продовольством. 

Із  загальнодержавних  позицій  забезпечення 
такого  рівня  продовольчої  безпеки  регіонів 
недостатньо,  оскільки  перед  центральними 
властями  стоїть  завдання  створення  страхових. 
недоторканних,  мобілізаційних  і  інших  запасів 
продовольства, у формуванні яких регіони повинні 
брати  посильну  участь.  Ця  проблема  повинна 
вирішуватися  на  загальнодержавному  рівні 
шляхом  стимулювання  виробництва 
сільськогосподарської  продукції,  а  також 
акумуляції  засобів  для  її  закупівлі.  Наприклад, 
Черкаси  разом  з  Черкаською областю  відноситься 
до  категорії  промислово‐аграрних  регіонів, 
оскільки  при  стабілізації  економіки  регіональний 
АПК в змозі забезпечити своє населення більшістю 
основних продуктів харчування за рахунок власних 
можливостей. 
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Постановка проблеми 
Для  реалізації  економічного  механізму 

державного  управління  охороною  довкілля 
важливе  значення  має  формування  і 
запровадження  дієвих  економічних  інструментів 
раціонального  природокористування,  а  саме: 
податки, платежі, фінансову допомогу, кредити на 
обмеження  викидів,  платні  дозволи  на  викиди, 
квоти,  допуски  або  граничні  показники  рівня 
забруднюючого  викиду,  ліцензії,  створення 
організаційно‐економічних умов для інноваційного 
підприємництва в екології, виробництва екотехніки 
та  екотехнологій,  утилізації  відходів,  розвиток 
екологічного  аудиту,  становлення  екологічного 
менеджменту тощо. Платні дозволи створюють для 
забруднювачів  стимули  для  зменшення  своїх 
викидів  до  рівня,  нижчого  від  установлених  меж, 
щоб  у  перспективі  продавати  різницю  між 
реальними  і  дозволеними  викидами  іншим 
забруднювачам  відповідно  до  Кіотського 
протоколу ООН [1]. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій  

Досліження  процесу  надрокористування 
відображено у чисельній кількості наукових праць, 
зокрема  М.  Корецького,  О.  Дація,  Л.  Івашової,               
З.  Маланчука,  А.  Сохнича,  І.  Синякевича  та  В. 
Коваля та багтоьх інших.  

 
Виклад основного матеріалу 

Економічний механізм охорони навколишнього 
природного  середовища,  забезпечений  нормами 
екологічного права, передбачає [2]: 

а)  взаємозв’язок  усієї  управлінської,  науково‐
технічної  та  господарської  діяльності  підприємств, 
установ  та  організацій  з  раціональним 
використанням  природних  ресурсів  та 
ефективністю  заходів  по  охороні  навколишнього 
природного  середовища  на  основі  економічних 
важелів; 

б)  визначення  джерел  фінансування  заходів 
щодо  охорони  навколишнього  природного 
середовища; 

в)  встановлення  лімітів  використання 
природних ресурсів, скидів забруднюючих речовин 
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у  навколишнє  природне  середовище  та  на 
утворення і розміщення відходів; 

г)  встановлення  нормативів  збору  і  розмірів 
зборів  за  використання  природних  ресурсів, 
викиди  і  скиди  забруднюючих  речовин  у 
навколишнє природне середовище, на утворення і 
розміщення  відходів  та  інші  види  шкідливого 
впливу; 

д)  надання  підприємствам,  установам  і 
організаціям,  а  також  громадянам  податкових, 
кредитних  та  інших  пільг  при  впровадженні  ними 
маловідходних,  енерго‐  і  ресурсозберігаючих 
технологій  та  нетрадиційних  видів  енергії, 
здійсненні  інших  ефективних  заходів  щодо 
охорони навколишнього природного середовища; 

е)  відшкодування  в  установленому  порядку 
збитків,  завданих  порушенням  законодавства  про 
охорону навколишнього природного середовища. 

Економічний  механізм  державного 
регулювання  мінерально‐сировинних  ресурсів 
спонукає до необхідної поведінки,  яка  ґрунтується 
на майновому (економічному) інтересі, вигоді та на 
матеріальній зацікавленості носія екологічних прав 
у  досягненні  реальної  мети  і  включений  до 
системи  правового  регулювання  екологічних 
відносин, який виконує ряд важливих функцій. Він 
спрямований  у  першу  чергу  на  економічне 
забезпечення  природокористування  і  охорони 
довкілля.  Це  одна  з  його  головних  функцій,  яка 
реалізується шляхом послідовного  здійснення  всіх 
необхідних  заходів,  що  входять  до  складу 
економічного механізму. 

Закріплені  чинним  законодавством,  а  також 
потенційно  можливі  заходи  економічного 
регулювання  відносин  у  галузі  екології  можна 
підрозділити  на:  економічні  санкції,  економічні 
стимули  та  економічні  гарантії.  Основу 
економічних  санкцій  становлять  заходи 
фінансового  характеру  (економічна 
відповідальність),  наприклад,  за  забруднення 
оточуючого  середовища.  Такі  платежі  за  своєю 
юридичною  природою  мають  податковий 
характер. 

Відносини  щодо  збору  за  спеціальне 
використання  природних  ресурсів  регулюються 
відповідними законами ресурсного права України: 
Земельним,  Лісовим,  Водним  Кодексами, 

Кодексом  України  про  надра  або  спеціальними 
нормативними актами [3,4]. 

Запровадження  системи  економічних  засобів 
забезпечення  дотримання  екологічних  вимог  у 
процесі господарської діяльності ще не дає гарантії 
щодо  їх  дотримання.  Тому  слід  розраховувати 
тільки  на  комплексне  економічне  і  правове 
(економіко‐правове)  забезпечення  реалізації 
екологічної  функції  держави,  в  якій  повинні 
поєднуватися економічні важелі з адміністративно‐
правовими  та  використовуватися  інститут 
юридичної відповідальності. 

Закон  звільняє  від  збору  за  користування 
надрами  землевласників  і  землекористувачів,  які 
здійснюють у встановленому порядку видобування 
корисних копалин місцевого значення для власних 
потреб  або  користуються  надрами  для 
господарських  і побутових потреб на наданих  їм у 
власність  чи  користування  земельних  ділянках. 
Кодекс про надра встановлює порядок справляння 
зборів  за  користування  надрами,  розподіл  їх  між 
бюджетами  залежно  від  видів 
природокористування,  видів  видобування 
корисних  копалин,  інших  умов,  а  також  визначає 
форми внесення збору за користування надрами. 

Так, у місцеві бюджети спрямовуються збори за 
видобування  корисних  копалин  місцевого 
значення  та  за  користування  надрами  в  цілях,  не 
пов’язаних  з  видобуванням  корисних  копалин.  У 
Державний  бюджет  надходять  платежі  за 
користування надрами континентального шельфу і 
в межах виключної (морської) економічної зони. 

Кабінет  Міністрів  України  Постановою  від  12 
вересня  1997  року  №  1014  затвердив  базові 
нормативи  плати  за  користування  надрами  для 
видобування  корисних  копалин  та  Порядок 
справляння  плати  за  користування  надрами  для 
видобування  корисних  копалин.  Зазначений 
Порядок  встановив  єдині  правила  справляння 
збору  за  користування  надрами  для  видобування 
корисних  копалин  загальнодержавного  та 
місцевого значення на території України, в межах її 
континентального шельфу та виключної (морської) 
економічної зони. 

Платниками  зборів  за  користування  надрами 
для  видобування  корисних  копалин  та  виконані 
геологорозвідувальні  роботи  є  усі  суб’єкти 
підприємницької  діяльності  незалежно  від  форм 



Прикладні	аспекти	державного	управління	
 

Стратегія і тактика державного управління                                                                                                     № 2, 2014  101

власності,  які  здійснюють  видобування  корисних 
копалин,  включаючи  підприємства  з  іноземними 
інвестиціями.  Зазначений  збір  справляється  за 
фактично  погашені  в  надрах  обсяги  балансових  і 
позабалансових  запасів  та  за  обсяги  видобутих 
корисних копалин. 

Державне  управління  екологічним  станом 
довкілля  здійснюється  економіко‐правовими 
механізмами,  які  передбачають:  встановлення 
лімітів  викидів,  скидів  та  лімітів  на  утворення  і 
розміщення  відходів;  встановлення  нормативів  і 
розмірів  зборів  за  викиди  і  скиди  забруднюючих 
речовин  та  на  утворення  і  розміщення  відходів. 
Ліміти  викидів  і  скидів  стаціонарними  джерелами 
забруднення  встановлюються  органами 
Міністерства  охорони  навколишнього  природного 
середовища  терміном  на  п’ять  років  для  кожного 
окремого підприємства та організації. 

Суми  збору,  який  справляється  за  викиди 
стаціонарними  джерелами  забруднення,  скиди  і 
розміщення  відходів,  обчислюються  платником 
збору самостійно на підставі затверджених лімітів, 
виходячи  із  фактичних  обсягів  викидів,  скидів  і 
розміщення  відходів,  нормативів  збору  та 
коригуючих  коефіцієнтів.  За  понадлімітні  обсяги 

забруднення  збір  обчислюється  у  п’ятикратному 
розмірі. Державне управління екологічним станом 
довкілля  здійснюється  економіко‐правовими 
механізмами,  які  передбачають:  встановлення 
лімітів  викидів,  скидів  та  лімітів  на  утворення  і 
розміщення  відходів;  встановлення  нормативів  і 
розмірів  зборів  за  викиди  і  скиди  забруднюючих 
речовин  та  на  утворення  і  розміщення  відходів. 
Ліміти  викидів  і  скидів  стаціонарними  джерелами 
забруднення  встановлюються  органами 
Міністерства  охорони  навколишнього  природного 
середовища  терміном  на  п’ять  років  для  кожного 
окремого підприємства та організації,що наведено 
в таблиці 1. 

В  загальному  плані  економічний  механізм 
забезпечення охорони навколишнього природного 
середовища являє собою витрати підприємства на 
компенсацію  шкоди,  заподіяної  довкіллю 
внаслідок  його  господарської  діяльності.  Витрати 
підприємства  підрозділяються  на  капітальні  та 
поточні.  

 

Таблиця 1 
 

Базові нормативи оплати за користування надрами при видобутку корисних копалин 
 
 

№ 
п/п  Корисні копалини 

Одиниця 
виміру 

Плата за одиницю 
погашених запасів, 

грн./т, грн./м³ 

Плата за одиницю 
видобутих корисних 

копалин, грн./т, грн./м³ 
Базова Бюджет Базова  Бюджет

Горючі копалини
1  Нафта, конденсат Тонн 1,64  13,0

2  Газ природний   тис. м³  0,67  3,21

3  Кам'яне вугілля  Тонн 0,27 0,35    
4  Буре вугілля   ‐«‐ 0,16 0,39    
5  Торф  ‐«‐   0,19

Металеві копалини
6  Залізна руда для збагачення  Тонн 0,07 1,5    
7  Залізна руда збагачена  ‐«‐ 0,10  7,5    
8  Марганцева руда ‐«‐ 0,17 7,5    
9  Нікелева руда (силікатна)  ‐«‐ 0,35 3,5    

Води
10  Термальні підземні води  ‐«‐ 0,1  0,24

11  Промислові підземні води 
(розсіл) 

‐«‐ 0,05  0,12

12  Ропа  ‐«‐ 0,1  0,27

13  Мінеральні грязі і мул  ‐«‐ 1,2  2,30
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Капітальні  витрати  пов’язані  з  будівництвом 

нових  та  реконструкцією  існуючих 
природоохоронних об’єктів з відповідною технікою 
та  технологією.  До  поточних  витрат  відносять: 
витрати  на  утримання  і  експлуатацію  основних 
фондів  природоохоронного  значення;  витрати  на 
проведення  засобів  з  безпосереднього  впливу  на 
екологічні  аспекти  з  метою  їх  зменшення  та 
покращення;  витрати  на  послуги  сторонніх 
організацій  з  робіт,  пов’язаних  з  екологічним 
станом  довкілля  від  діяльності  підприємства; 
витрати  за  заподіяну  шкоду  довкіллю  внаслідок 
викидів, скидів, розміщення відходів та інше. 

У  таблиці  2  наведений  розгорнутий  перелік 
еколого‐економічних  показників  та  витрати  на 

забезпечення  їх  здійснення  для  вугільної 
промисловості України станом на 2013 рік. 

Поліпшення  впливу економічного механізму на 
охорону  довкілля  можливе  за  умов  позитивної  та 
негативної  мотивації  надрокористувачів  до 
впровадження  заходів  з  охорони  довкілля 
відповідно як збільшенням зборів за використання 
надр  і  забруднення,  так  і  їх  зменшенням  за  умов 
втілення  природоохоронних  заходів  відповідно. 
При  цьому  в  еколого‐економічну  модель 
діяльності  підприємства  треба  ввести  фактор 
управління.  В  загальному  вигляді  модель  може 
бути  представлена  наступним  чином
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,  1 1   1,4 ≤100 ∙ W/С ≤ 4          (1) 

 

lе, W – загальні екологічні витрати, грн.; Ki – капітальні екологічні витрати, грн.; Тj – поточні екологічні 
витрати, грн.; С– собівартість вугілля, грн.; αi, βj – відповідні коефіцієнти управління (−1 <αi, βj< ∞).Т 

 
 
 

Таблиця 2 
Нормативи збору за забруднення навколишнього природного середовища 

 

Збір за викиди 
забруднюючих речовин у 

атмосферу повітря 

Збір за скиди 
забруднюючих речовин 

у водні об’єкти 

Збір за розміщення відходів в залежності від класу 
небезпечності 

Назва 
речовини 

Норматив 
збору, 
грн./т 

Назва 
речовини 

Нормати
в збору, 
грн./т 

Клас 
небезпечності 

Рівень 
небезпечності 

Норматив 
збору, 
грн./т 

Азоту оксиди  80  Азот 
амонійний 

52,5 I Надзвичайно 
небезпечний 

82,5

Ангідрид 
сірчистий 

80  Органічні 
речовини  
(за БСК ‐5) 

21 ІІ Високонебезпечні  3

Вуглецю окис  3  Завислі  1,5 ІІІ Помірнонебезпечні  0,75

Вуглеводні  4,5  Нафтопродук
ти 

309

 
ІV 

Малонебезпечні  0,3

Тверді 
речовини 

3  Сульфати  1,5 Малонебезпечні 
нетоксичні відходи 
гірничодобувної 
промисловості 

0,03 
Сірководень  257  Хлоріди  1,5

Сірковуглець  167  Фосфати  42

 
Зміна економічних факторів від − 1 до 0 свідчить 

про  зменшення  економічного  впливу  по 
обов’язкових  платежах,  тобто  про  пільгове 
навантаження на надрокористувачів, а при 0≤αi, βj 

≤ ∞ економічне навантаження збільшується, тобто 
має місце  негативна мотивація  надрокористувачів 
до охорони довкілля. 
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Наведена  вище  екологічно‐економічна  модель 
з  параметрами  управління  дозволяє  деталізувати 
умови  прийняття  рішення  щодо  оптимального 
управління охороною довкілля шляхом позитивної 
або негативної мотивації надрокористувачів. Разом 
з  тим  мотивація  надрокористувачів  повинна  бути 
науково  обґрунтована  і  відповідати  екологічній 
політиці держави. 

 

Висновки 
В  загальному плані  запровадження  ефективних 

природоохоронних  заходів  ґрунтується  на 
економічному  механізмі  державного  управління, 
до  якого  чинне  законодавство  відносить: 
визначення  джерел  фінансування;  встановлення 
лімітів використання природних ресурсів, викидів і 
скидів  у  навколишнє  природне  середовище 
забруднюючих  речовин;  встановлення  нормативів 
плати  і  розмірів  платежів  за  використання 
природних ресурсів, викиди і скиди забруднюючих 
речовин;  надання податкових,  кредитних  та  інших 
пільг;  відшкодування  збитків,  завданих 
порушенням законодавства про охорону довкілля. 

Таким  чином,  економічний  механізм 
екологічного  регулювання  раціонального 
використання  ресурсів  та  охорони  довкілля  в 
Україні  ґрунтується  на  концепції  платності 
природокористування,  охоплює  систему 
економічних  інструментів,  спрямованих  на 
акумулювання  матеріальних  ресурсів  для 
реалізації  природоохоронних  програм  та  на 
спонукання  товаровиробників  до  підвищення 
екологічності  застосовуваних  технологій  і  власної 
продукції  та  відповідає  державній  екологічній 
політиці. 

Платежі  за  користування  природними 
ресурсами  та  збір  за  забруднення  навколишнього 
середовища  (екоресурсні  платежі)  стали  в  Україні 
найважливішими  складовими  економічного 
механізму  природокористування.  У  стратегічному 
плані  формування  системи  цих  платежів  може 
розглядатися  як  шлях  до  створення  джерела 
фінансування  природоохоронної  діяльності,  яке  б 
певною  мірою  було  незалежним  від  державного 
бюджету, що відповідатиме міжнародному досвіду 
охорони довкілля [1]. 
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